



□陶邢莹

在纽约呆了一个半月,直到现在,林书豪还一直住在队友兰德里·菲尔兹的家里,晚上睡在沙发上。因为,他同尼克斯队此前的合同是非保障性的,随时可能被裁走人。

鉴于林书豪在NBA近两场爆发性的表现,共取得53分和15次助攻,帮助球队取得两连胜,毋庸置疑他将会获得一份保障性合同。

林书豪快要告别睡沙发的日子了。

当机会来敲门,只是透过一道门缝,林书豪便抓住了幸福的尾巴。这印证了中国一句俗语:机会只垂青于有准备的人。

## 1 随身带着斯伯丁篮球

在菲尔兹家一夜醒来,梦想照亮现实。

此前,林书豪就是尼克斯的“饮水机管理员”,意为替补的替补,坐在板凳席最后面靠近饮水机的位置。作为一名落选秀,上赛季他在金州勇士队的出场机会寥寥,本赛季加盟火箭队没几天,又被宣布裁掉,辗转到尼克斯队,才一个半月。

一个正式比赛常常连球都摸不到的人,突然被委以重任,要摆脱冰冷的手感,并非易事。

林书豪的准备有多到位?

去年夏天NBA停摆期间,无论他走到哪儿,都会随身带一个斯伯丁篮

球,这是NBA比赛的专用球。在帮助东莞队打亚俱杯期间,他每天都抽一点时间自己练习,用的就是斯伯丁篮球。“我需要保持对NBA的感觉。”林书豪说,因为国际篮联比赛用的不是这种篮球。

去年两度来华期间,林书豪每天都要参加不少商业活动,饭局,是免不了的。他打趣说:“要是我吃猪肉的话,我的训练师知道了一定会杀了我的。”他会仔细到吃鸡肉时把鸡皮全部撕掉,他说:“任何高脂肪、高热量的食物,我都不会碰。”他会坚持即便在参加活动期间,每天也要训练3次,每次1小时,这对于一名暂时看不到未来的NBA底层球员而言,实属不易。

## 2 学经济从未寻职公司

像林书豪这样身高的后卫,在美国篮球圈一抓一大把,更何况他是黑头发、黄皮肤的黄种人。

按理说,NBA停摆,最受伤的就是像他这种最底层的球员,既无法和其他球队接触,又难以延续自己的NBA生涯。当时,不少中国球队对他有意,理由是,他的作用相当于一名外援,而且他的华人血统,更有利于中国市场的开发。但林书豪拒绝了,他的母

亲说:“打NBA是他的梦想,他还想试一试。”

林书豪出生在典型的中产阶级家庭,家庭条件相当好,父亲是IT工程师,母亲是会计师,哥哥是医生,他们的职业都很体面,他从小衣食无忧,但他偏偏选择了职业篮球这条路,以至于在哈佛攻读经济学期间,他没有去任何一家公司应聘过。“我只想进NBA。”林书豪说。

## 3 让斯坦福的教练后悔

林书豪曾让斯坦福大学的篮球教练后悔不已。申请大学时,斯坦福拒绝了他,教练的理由是:“黄种人的篮球水平,只有美国高中生水平。”加州大学同意录取他,但附加条件是,只能走读,不能住读。

最终,哈佛大学向林书豪递出橄榄枝。很快,林书豪用优异的表现和出色的领导才华,征服了哈佛人。作为队长,他带领哈佛大学篮球队历史上首度跻身全美大学生联赛。在哈佛,姑娘们不爱书呆子,而林书豪这样的运动健儿很受青睐。她们穿着印有他头像的T恤,上面还写着“我爱你”,连哈佛校友、微软CEO鲍尔默

都对他称赞有加。

申请大学时遭受的质疑,林书豪现在想来,反倒释然了:“多亏了这些挫折,才激励我更努力打球,从不放弃。”

麦迪逊广场花园球馆,是美国篮球圣地。在那里,林书豪收获了排山倒海般“MVP! MVP!”的欢呼声,得到了苛刻的纽约媒体的认可。

妈妈一直要求林书豪多说中文,多学中国文化,他懂得“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的道理,所以,在一片赞誉声中,他告诉身边的人:“我不希望因为受到过多赞扬而影响日常训练。”他明白,NBA的梦想之路才刚启程。

## 他绝对能在NBA立足

□据《新民晚报》

**姚明:**他绝对能够在NBA立足。他现在缺乏的只是机会。

**魔术师约翰逊:**他让花园球馆的球迷陷入了疯狂,我已经很久没有看到过这一幕了。他突破、切入到内线、投篮、传球的方式,真的让尼克斯队变成了一支更加强大的球队。

**尼克斯队主教练德·安东尼:**他并不是只知道单打独斗的球员,他能感觉到队友在哪里得到了空位,这是很难教的。教练可以教球员一些东西,让他们变得更强,但是,他们必须自己领悟如何在场上阅读比赛,林书豪就能做到这点。

**ESPN体育电视网:**林书豪是尼克斯控球后卫这个位置的答案,如果他能保持下去,这就是一个“灰姑娘”的故事。

**美国《体育画报》:**喜欢像林书豪这样的故事。

**NBA新科状元凯瑞·厄文:**我看过了他过去的两场比赛,让人印象非常深刻,我知道他在哈佛打得好,是很好的球员。他能够打NBA,肯定有他自己的独到之处。

## 并非遥不可及

□徐东海

一个林书豪,让中国篮球迷心情很复杂。惊喜、振奋,是主流。但不可否认,不少人,会有一丝遗憾,为何中国篮球出不了自己的林书豪?其实,无需纠结林书豪的出处,对中国喜欢篮球的孩子而言,林书豪的出现,意味着梦想又近了一大步。

作为土生土长的美国人,林书豪是标准的美国“制造”。不过,“原材料”却来自中国。同样黑头发、黄皮肤,身高也不算太高,这样的“材料”标准,在中国成千上万。林书豪的成功,绝非偶然,但并非不可复制。只要有一颗真正热爱篮球的心,坚持梦想,第二个林书豪或许就会出现。

姚明、易建联之后,中国球迷又在NBA找到了新坐标。其实,从姚明到林书豪,并非只是中锋到后卫的变化,而是实实在在地拉近了偶像和球迷之间的距离。姚明的成功,对大多数孩子来说,遥不可及。而林书豪的出现,填补了这个遗憾。对中国篮球界来说,如何提高整个行业的“制造标准”,值得深思。

## 相关链接

### 林书豪

美籍华人(父母从台湾移民美国)  
国籍:浙江平湖

年龄:23岁

大学:哈佛大学经济系毕业

● 2010年 落选新秀。

● 2010—2011赛季 金州勇士队,其间先后三次被下放到NBDL,场均2.6分、1.4次助攻、1.2个篮板。

● 2011年12月12日 签约休斯敦火箭队。

● 2011年12月27日 签约纽约尼克斯队,其间被下放到NBDL。

● 2012年2月5日 出场36分钟,获得25分、7次助攻和5个篮板,帮助球队以99:92战胜网队。

● 2012年2月7日 首发出场45分钟,获得28分、8次助攻和2个篮板,帮助球队以99:88战胜爵士队。